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Damian Czekaj

O d publikacji artyku-
łu „Czy popełniliśmy 
błąd? Absolwenci” upły-

nęły równo dwa lata. Zapre-
zentowałem wówczas wyniki 
minibadania przeprowadzo-
nego na grupie moich kole-
żanek i kolegów z Wydziału 
Geodezji i Kartografii Poli-
techniki Warszawskiej, któ-
rzy w lutym 2012 roku roz-
poczęli stacjonarne studia 
magisterskie na kierunku 
geodezja i kartografia. Celem 
badania było sprawdzenie, 
jak po ich ukończeniu radzą 
sobie na rynku pracy. Na ze-
staw ponad dwudziestu py-

Jak absolwenci WGiK PW radzą sobie na rynku pracy – ankieta po dwóch latach

 Geodezja i reszta 
świata
92% ankietowanych przeze 
mnie absolwentów kierun-
ku geodezja i kartografia 
jest zadowolonych z obecnie 
wykonywanej pracy. Ten wysoki odsetek może jednak wyni-
kać stąd, że aż połowa osób biorących udział w badaniu nie 
jest już związana zawodowo z branżą geodezyjną.

tań odpowiedziało mi wtedy 
58 osób. Duża część czytel-
ników GEODETY na pewno 
nie była zaskoczona wyni-
kami ankiety. Pisałem m.in. 
„Co trzeci absolwent kierun-
ku geodezja i kartografia pra-
cuje w zawodzie innym niż 
wyuczony i tylko połowa an-
kietowanych wiąże swoją 
przyszłość z branżą geodezyj-
ną” oraz „Wystarczyło prze-
czytać kilka pierwszych od-
powiedzi [z ankiet – red.], aby 
móc stwierdzić, że trudna sy-
tuacja na rynku pracy nie roz-
pieszcza młodych geodetów”.

Od początku wiedziałem, 
że po jakimś czasie spróbu-
ję raz jeszcze przeprowadzić 
to badanie. Pierwsze lata po 

ukończeniu studiów to okres 
ważnych decyzji i dynamicz-
nych zmian – zdecydowanie 
wart prześledzenia. Uznałem, 
że początek roku to dobry mo-
ment, aby ponownie – 24 mie-
siące po poprzednim bada-
niu – przyjrzeć się karierom 
moich koleżanek i kolegów. 
Tegoroczną ankietę wypeł-
niło 51 osób, tj. 88% spoś­
ród tych, którzy brali udział 
w poprzednim badaniu, i 53% 
mojego rocznika. Zilustrowa-
ne na kolejnych wykresach 
wskaźniki odnoszą się do 
grup: 58-osobowej – 2015 r. 
oraz 51-osobowej – 2017 r.

lGeodetów coraz mniej
Dwa lata temu zauważy-

łem pewną prawidłowość: 
„Z przytoczonych wypowie-
dzi wynika, że gdybym prze-
prowadził ankietę pół roku 
wcześniej (a nie, jak to zrobi-
łem, na przełomie roku 2014 
i 2015), to odsetek pracują-
cych w geodezji byłby wyższy. 
To z kolei pozwala domnie-
mywać, że kilkumiesięczne 
opóźnienie badania skutko-

wałoby dalszym skurczeniem 
się tej grupy”. I rzeczywiście 
moje przewidywania okazały 
się słuszne (rys. 1). W branży 
geodezyjnej pracuje obecnie 
47% ankietowanych (jest to 
spadek o 10 punktów procen-
towych), poza branżą zatrud-
nienie znalazło 51% (wzrost 
aż o 20 pkt proc.), a bez pra-
cy pozostaje zaledwie jedna 
osoba (2 lata temu było ich 7). 
W podziale na specjalności, 
które wybieraliśmy po pierw-
szym semestrze studiów, sy-
tuacja w 2017 r. wygląda na-
stępująco:
lgeodezja inżynieryjno-

-przemysłowa (GIP): pracu-
jący w geodezji – 75%, pra-
cujący poza geodezją – 25%, 
bezrobotni – 0%;
lgeodezja i nawigacja sate-

litarna (GiNS): 67%, 33%, 0%;
lkataster i gospodarka nie-

ruchomościami (KiGN): 50%, 
50%, 0%;
lfotogrametria i teledetek-

cja (FiT): 50%, 50%, 0%;
lsystemy informacji prze-

strzennej (SIP): 33%, 67%, 
0%;

1. Zatrudnienie ogółem [%]

2015

2017

         n pracujący w geodezji       n pracujący poza geodezją
         n bezrobotni

123157

5147 2
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lkartografia i systemy in-
formacji geograficznej (Ki-
SIG): 8%, 84%, 8%.

Patrząc na powyższe 
wskaźniki, od razu zauważa-
my niski odsetek pracujących 
w geodezji wśród absolwen-
tów, którzy na studiach wy-
brali specjalności KiSIG i SIP. 
Duża część z nich zdecydo-
wała się na karierę w bran-
ży IT.

– Programowaniem za-
interesowałem się jeszcze 
w  liceum, więc już rozpo-
czynając kierunek geodezja 
i kartografia na PW, rozwa-
żałem skręt w stronę IT – mó-
wi Michał Mućko, absolwent 
specjalności SIP. – Zaraz po 
studiach próbowałem zna-
leźć pracę łączącą geodezję 
z  programowaniem. Przez 
pewien czas byłem związany 
z branżą GIS-ową, a następ-
nie postanowiłem poszukać 
pracy poza geodezją. I w koń-
cu mi się udało. Nie ma co 
ukrywać, zarobki w IT są lep-
sze niż w geodezji, chociaż 
akurat w moim przypadku 
o przebranżowieniu w rów-
nym stopniu zdecydowało to, 
że kodowanie po prostu mi 
się podoba. Poza tym IT da-
je praktycznie nieograniczo-
ne pole do rozwoju – o wiele 
większe niż geodezja czy GIS 
– dodaje.

W odróżnieniu od wielu 
moich koleżanek i kolegów 
Michał Mućko bardzo do-
brze wspomina jednak okres 
zatrudnienia w branży geo-
dezyjnej i kartograficznej. 
– Być może wynika to stąd, 
że różne negatywne aspekty 
pracy terenowej wymieniane 
przez innych mnie ominęły. 
Miałem to szczęście, że tra-
fiałem do firm, które pomaga-
ły mi się rozwijać. Zwłaszcza 
pracę w warszawskiej firmie 
Geo-System wspominam bar-
dzo dobrze. Był to pewnego 
rodzaju wstęp do pracy pro-
gramistycznej, wiele się tam 
nauczyłem i wyniosłem dużo 
pomysłów – tłumaczy.

Inny kolega, który ukoń-
czył specjalność KiSIG, też 
zaczepił się w branży IT: 
„Trzy miesiące temu zatrud-
niłem się w branży IT. Na 
początku, z racji wykształ-

cenia, zostałem odrzucony 
na rozmowie kwalifikacyj-
nej przez dział HR (zasobów 
ludzkich). Wytknięto mi brak 
odpowiednich kompetencji. 
Jednak na kierowniku zrobi-
łem dobre wrażenie i posta-
nowił mnie zatrudnić, gdyż 
nie mógł znaleźć nikogo na 
zastępstwo. Nie dalej jak ty-
dzień temu odbyłem z nim 
ważną rozmowę. Był zado-
wolony z  moich postępów 
i zaangażowania w pracę. 
Przyznał, że na początku był 
pełen obaw, bo nigdy nie miał 
styczności z pracownikiem 
spoza branży IT. Stwierdził 
jednak, że jest bardzo pozy-
tywnie zaskoczony i jeśli na-
sza współpraca będzie się tak 
dobrze układała, to znajdzie 
mi stałe miejsce w zespo-
le. Jest to dla mnie wielkie 
wyzwanie, bo uczę się cze-
goś zupełnie nowego. Widzę 
w obecnej pracy możliwość 
rozwoju umiejętności, któ-
re przed studiami stanowiły 
moje zainteresowania. Nie-
stety, straciłem zaufanie do 
wartości, jaką niesie za sobą 
tytuł magistra inżyniera geo-
dety – do tej pory nie udało 
mi się jeszcze skorzystać ze 
zdobytych na studiach umie-
jętności”.

Nie wszyscy GIS-owcy zde-
cydowali się jednak na porzu-
cenie naszej branży. – Przy 
wyuczonym zawodzie trzy-
ma mnie przede wszystkim 
zainwestowany w to czas 
– ukończyłem nie tylko stu-
dia na WGiK PW, ale także 
wcześniej technikum geode-
zyjne – opowiada Krzysztof 
Rzędzian, kolejny absolwent 
specjalności SIP. – Wiem, że 
sporo naszych koleżanek i ko-
legów z uczelni zrezygnowa-
ło z pracy w wyuczonym za-
wodzie ze względu na niskie 
zarobki, co jest oczywiście 
zrozumiałe. Ja jednak posta-
nowiłem trzymać się naszej 
branży. Na razie dobrze na 
tym wychodzę i, co najważ-
niejsze, odnajduję się w swo-
jej specjalności. Świeżo po 
studiach oczywiście były 
wzloty i upadki, ale krok po 
kroku udało mi się osiągnąć 
zadowalający poziom zarów-
no wykonywanych prac, jak 

i  wynagrodzenia. Obecnie 
pracuję ściśle w specjalizacji 
SIP, więc cel, jaki sobie pos­
tawiłem, podejmując studia, 
został osiągnięty. Nie mogę 
narzekać. Znalazłem zatrud-
nienie w przedsiębiorstwie, 
w  którym nadzoruję wdra-
żanie systemów GIS-owych 
dla zarządzania sieciami wo-
dociągowo-kanalizacyjny-
mi oraz wykonuję dodatko-
we prace z zakresu geodezji 
i kartografii. W firmie jestem 
jedynym specjalistą z takim 
wykształceniem, więc duża 
część prac programistycz-
nych i planistycznych opiera 
się na moim doświadczeniu.

lW poszukiwaniu  
lepszej pracy

Aż 64% moich koleżanek 
i kolegów zmieniło miejsce 
pracy od czasu poprzednie-
go badania. Na ten krok zde-
cydowało się 67% osób, któ-
re w 2015 r. były zatrudnione 
poza geodezją i 57% pracują-
cych w geodezji. A jak wy-
glądała migracja między ty-
mi grupami?

Zatrudnieni w  2015 r. 
w geodezji, którzy wypełnili 
tegoroczną ankietę (28 osób), 
obecnie pracują:
lw branży geodezyjnej 

– 71% (60% spośród nich od 
czasu poprzedniego badania 
nie zmieniło miejsca pracy),
lpoza branżą geodezyjną 

– 29%,
lpozostają bez pracy – 0%.
Zatrudnieni w 2015 r. po-

za geodezją, którzy wypełnili 
tegoroczną ankietę (18 osób),  
obecnie pracują:
lw branży geodezyjnej 

– 11%,
lpoza branżą geodezyjną 

– 89% (38% spośród nich od 
czasu poprzedniego badania 
nie zmieniło miejsca pracy),
lpozostają bez pracy – 0%.
Bezrobotni w 2015 r., którzy 

wypełnili tegoroczną ankietę 
(5 osób), obecnie pracują:
lw branży geodezyjnej 

– 40%,
lpoza branżą geodezyjną 

– 40%,
lpozostają bez pracy – 20%.
Co przyczyniło się do dal-

szego odpływu absolwentów 

Absolwenci radzą
W ostatnim punkcie ankiety po-
prosiłem moje koleżanki i kolegów 
o sformułowanie rad dla studentów 
I roku kierunku geodezja i kartogra-
fia. Oto najciekawsze wypowiedzi:
lUczcie się programowania.
lBawcie się, rozwijajcie swoje 
zainteresowania i miejcie otwarty 
umysł.
lUczcie się języka obcego we 
własnym zakresie, nie ściągajcie 
na zaliczeniach, bo w życiu zawo-
dowym nie ma ściągawek. Pozo-
stańcie otwarci na możliwość pra-
cy poza geodezją.
lJeżeli chcecie pracować w bran-
ży geodezyjnej, to spokojnie moż-
na to robić bez 5-letnich studiów, 
szkoda na to czasu.
lWybierzcie inny kierunek studiów 
technicznych.
lJeżeli zainteresuje was jakaś dzie-
dzina geodezji, to skoncentrujcie 
się na niej, aby stać się ekspertem.
lStudia na kierunku geodezja 
i kartografia to nie koniec świata! 
Rynek pracy co prawda wyglą-
da, jak wygląda, ale to nie ozna-
cza, że każdy z was skazany jest 
na bezrobocie. Najlepsza rada to 
poprzestać na I stopniu GiK i kon-
tynuować edukację na studiach 
II stopnia na innym kierunku. Nie 
nastawiajcie się, że zajęcia to stra-
ta czasu, uczcie się języków ob-
cych, obsługi różnych narzędzi 
i myślenia analitycznego – nieza-
leżnie od tego, gdzie będziecie 
pracować, te umiejętności na pew-
no się wam przydadzą. I korzystaj-
cie z uroków życia studenckiego!
lJeśli jesteście bardziej techniczni, 
to szybko zmieniajcie kierunek stu-
diów na informatykę.
lNie czekajcie z podjęciem pracy 
do momentu ukończenia studiów. 
Doświadczenie w zawodzie jest 
obecnie ważniejsze niż dyplom.
lStudiujcie to, co naprawdę lubicie, 
i korzystajcie z możliwości praktyk, 
staży, najlepiej już w czasie studiów.
lRównolegle podejmijcie inne stu-
dia zaoczne, dające alternatywę 
i możliwość większego rozwoju.
lJeśli to nie jest wasza pasja 
i wymarzony zawód, to póki mo-
żecie – zrezygnujcie. Rynek jest 
przesycony, ceny za roboty mar-
ne. Dodatkowo poczytajcie fora, 
popracujcie wcześniej w branży 
i przekonajcie się, czy nie będzie-
cie później żałować.
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3. Wynagrodzenia brutto [zł]

pracujący w geodezji [%]

2015

2017

pracujący poza geodezją [%]

2015

2017

wszyscy pracujący [%]

2015

2017

         n do 2 tys.     n 2-3 tys.     n 3-5 tys.     n pow. 5 tys.

175033

185028 4

29352412

69274

13254022

443818

4. Czy jesteś zadowolona/y ze swojej obecnej pracy?

pracujący w geodezji [%]

2017

pracujący poza geodezją [%]

2017

wszyscy pracujący [%]

2017

         n tak       n nie       

1783

100

892

WGiK PW z grupy pracują-
cych w geodezji? Jeden z an-
kietowanych objaśnił to tak: 
„Sytuacja w branży geodezyj-
nej od czasu ostatniej ankie-

wznowienia znaków granicz-
nych czy wyznaczenia punk-
tów granicznych.

W tej grupie znaleźli się 
Karolina i Piotr Stepaniuk 
–  małżeństwo od kilku lat 
prowadzące własną działal-
ność gospodarczą. Jako jedy-
ni z ankietowanych posiadają 
już uprawnienia zawodowe 
– na razie w zakresie 1. A jak 
wyglądały początki ich fir-
my? – Na Podlasiu, w re-
gionie, w którym działamy 
–  tak jak wszędzie – są lu-
dzie bardziej i mniej życz-
liwi – mówi Karolina. – My 
mieliśmy szczęście trafić na 
tych pierwszych – geode-
tów, od których wiele się na-
uczyliśmy i którzy pomogli 
nam zdobyć pierwsze zlece-
nia. Dzięki nim to wszystko 
się zaczęło. Są jednak też ta-
cy, którzy uważają, że rynek 
usług geodezyjnych jest za-
mknięty tylko dla nich i ich 
rodzin, i zarzucają nam zani-
żanie cen. Nie jest to prawda. 
Nasze ceny są konkurencyj-
ne tylko dlatego, że nie mu-
simy płacić podatku VAT, 
gdyż prowadzimy małą fir-
mę. Zwłaszcza dla urzędów 
jesteśmy atrakcyjni cenowo, 
bo nasza cena netto równa 
się cenie brutto. Zdarzały 
się niestety sytuacje, kiedy 
konkurencja robiła wszyst-
ko, żebyśmy np. nie wykona-
li zlecenia dla urzędu, które 
pozyskaliśmy, wygrywając 
zamówienie publiczne. Jest 
to nieprzyjemne, ale wolimy 
skupić się na szukaniu kolej-
nych zleceń i pozyskiwaniu 
nowych klientów – tłumaczy.

Poza tym wśród moich ko-
leżanek i kolegów związa-
nych z geodezją są m.in.:
lspecjalista GIS w Pań-

stwowym Instytucie Geolo-
gicznym,
lpracownik inżynieryjno-

-techniczny w Szkole Głów-
nej Gospodarstwa Wiejskiego 
w Warszawie,
lspecjalista geoinformatyk 

zajmujący się zarządzaniem 
projektem, przetwarzaniem 
zdjęć satelitarnych i lotni-
czych, rozwojem systemów 
GIS 2D i 3D oraz projektowa-
niem przestrzennych baz da-
nych,

2. Czy twoje wynagrodzenie jest satysfakcjonujące?

pracujący w geodezji [%]

2015

2017

pracujący poza geodezją [%]

2015

2017

wszyscy pracujący [%]

2015

2017

         n tak       n nie       

7228

5842

3367

1585

5743

3664

ty nie uległa zmianie”, czytaj: 
poprawie. W dalszym ciągu 
moje koleżanki i kolegów do 
przebranżowienia skłania-
ją niesatysfakcjonujące za-

robki (choć te wśród ankie-
towanych, mimo wszystko, 
wzrosły) oraz liczba i specy-
fika dostępnych ofert pracy. 
O sytuacji w geodezji inży-
nieryjnej koleżanka napisa-
ła: „Jest to ciężka praca w te-
renie w trudnych warunkach 
(często po 10 godzin dzien-
nie), wymagająca specjalis­
tycznej wiedzy, która umoż-
liwia poprawne wyniesienie 
obiektów w teren, jak rów-
nież sprawdzenie poprawnoś­
ci ich wykonania. Wszystko 
to wiąże się z niegodną pen-
sją, wręcz upokarzającą, nie-
współmierną do odpowie-
dzialności, jaka spoczywa na 
geodecie. Jeśli ludzie dalej bę-
dą tak pracować, to ja nie wi-
dzę przyszłości w tej branży”.

Od poprzedniego badania 
zarobki zarówno osób pracu-
jących w geodezji, jak i po-
za nią wzrosły. Dyspropor-
cje między tymi grupami 
nadal są jednak bardzo du-
że (rys. 2 i 3). Swoją pensję 
za satysfakcjonującą uznaje 
42% osób pracujących w wy-
uczonym zawodzie i aż 85% 
przebranżowionych. Wyna-
grodzenie powyżej 5 tys. zł 
brutto otrzymuje 17% zatrud-
nionych w geodezji i aż 69% 
pracujących w innych bran-
żach. W świetle powyższych 
wskaźników nieco zaskaku-
jące może wydać się to, że aż 
83% pracujących w geodezji 
jest zadowolonych ze swojego 
obecnego miejsca zatrudnie-
nia (rys. 4) i tylko 1/4 planu-
je w najbliższym czasie zmie-
nić pracę.

lRóżnorodnie
Wśród ankietowanych 

w dalszym ciągu związanych 
z naszą branżą dominują oso-
by zajmujące się zawodowo 
„klasyczną geodezją” – po-
miarami terenowymi i pra-
cami kameralnymi. Są to 
głównie absolwenci specjal-
ności geodezja inżynieryj-
no-przemysłowa. Ich zada-
nia obejmują m.in. pomiary 
sytuacyjno-wysokościowe, 
opracowanie map do celów 
projektowych, inwentaryza-
cje powykonawcze oraz wy-
tyczenia, podziały nieru-
chomości, ustalenia granic, 
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5. Czy wiążesz swoją przyszłość z branżą geodezyjną?

pracujący w geodezji [%]

2015

2017

pracujący poza geodezją [%]

2015

2017

wszyscy ankietowani (pracujący i bezrobotni) [%]

2015

2017

         n tak       n nie       n trudno powiedzieć

21970

421246

2476

3169

233047

354124

6. Czy studia geodezyjne to był dobry wybór?

pracujący w geodezji [%]

2015

2017

pracujący poza geodezją [%]

2015

2017

wszyscy ankietowani (pracujący i bezrobotni) [%]

2015

2017

         n tak       n nie       n trudno powiedzieć

274033

372538

285517

394219

264331

373330

7. Czy rozważasz możliwość wyjazdu za granicę?

pracujący w geodezji [%]

2015

2017

pracujący poza geodezją [%]

2015

2017

wszyscy ankietowani (pracujący i bezrobotni) [%]

2015

2017

         n tak       n nie       n trudno powiedzieć

135334

266113

3367

394219

94744

335116

linżynier wsparcia tech-
nicznego prowadzący szko-
lenia z tachimetrii i pomia-
rów satelitarnych,
l fotogrametra zajmujący 

się testowaniem oprogramo-
wania,

Z kolei pracujący poza 
branżą geodezyjną (poza 
wspomnianymi już pracow-
nikami IT, do których zadań 
należy programowanie czy 
zarządzanie bazami danych) 
zajmują się także m.in.:
lzarządzaniem nierucho-

mościami pod względem fi-
nansowym,
lbadaniem rynku nieru-

chomości mieszkaniowych, 
analizą rynku mieszkaniowe-
go, rekomendacjami dotyczą-
cymi projektów mieszkanio-
wych deweloperskich,
lreprezentowaniem klien-

tów firmy w procesach pozys­
kania powierzchni magazy-
nowych i produkcyjnych oraz 
gruntów inwestycyjnych,
l rozwojem systemów 

wsparcia sprzedaży, anali-
zą danych sprzedażowych 
(branża telekomunikacja),
ltworzeniem gier (branża 

komputerowa),
lnadzorem nad bieżą-

cą realizacją inwestycji bu-
dowlanych, zamawianiem 
materiałów, weryfikacją do-
kumentacji, rozliczaniem 
podwykonawców,
lprowadzeniem zajęć sza-

chowych w szkołach i przed-
szkolach.

lCo za dwa lata?
Obecnie z branżą geode-

zyjną swoją przyszłość wiąże 
tylko co czwarty ankietowa-
ny (dwa lata temu co drugi), 
a studia na kierunku geode-
zja i kartografia za dobry wy-
bór uznaje 30% moich kole-
żanek i kolegów (rys. 5 i 6). 
„Bardzo się cieszę, że nie 
pracuję w geodezji. Odro-
bina wiedzy ze studiów mi 
się przydała (np. dotycząca 
baz danych), jednak to za 
mało, żeby powiedzieć, że 
rzeczywiście studia te wy-
warły pozytywny wpływ na 
moją karierę. Już chyba bar-
dziej sam fakt, że studiowa-
łam na PW” – napisała jedna 
z  ankietowanych. Nie bra-

kuje też jednak pozytyw-
nych głosów: „Pomimo że 
nie pracuję w branży geode-
zyjnej, uważam studia GiK 
za dobry wybór. Są interdys­
cyplinarne – można uzyskać 
wiedzę z bardzo wielu dzie-
dzin. I choć nie zawsze jest 
ona gruntowna i pełna, to 
daje ogólny pogląd na wiele 
spraw i możliwość rozwoju 
w wielu kierunkach. Każdy 
znajdzie coś fajnego dla sie-
bie, w czym może uzyskać 
mistrzostwo. A dodatkowo 
daje ogólne życiowe »ogar-
nięcie«, czego bardzo czę-
sto brakuje na innych uczel-
niach i innych kierunkach”.

A może teraz – w dobie 
dużego zapotrzebowania 
na informatyków – lepszym 
wyborem dla licealistów ma-
rzących o karierze w geode-
zji byłaby geoinformatyka 
– kierunek uruchomiony na 
WGiK PW w 2015 r.? Michał 
Mućko wcale tak nie uwa-
ża i podkreśla, że także geo-
dezja i kartografia jest kie-
runkiem, z którego można 
wynieść pewną wiedzę in-
formatyczną. – Gdyby tylko 
dodać jeden, dwa przedmio-
ty, a na pozostałych informa-
tycznych skupić się na tech-
nologiach, które są obecnie 
bardziej przydatne również 
w geodezji (Python i Java za-
miast Pascal i Delphi, jak było 
u nas), GiK byłby kierunkiem 
równie dobrym informatycz-
nie jak geoinformatyka – wy-
jaśnia.

Jedno jest pewne – branża 
geodezyjna i kartograficzna 
pozostaje słaba i nie jest w sta-
nie zapewnić satysfakcjonu-
jącej pracy wszystkim absol-
wentom wyższych uczelni. 
I w najbliższych latach nie 
ma co liczyć na poprawę tej 
sytuacji. Ile moich koleżanek 
i kolegów będzie pracowa-
ło w wyuczonym zawodzie 
za kolejne 2 lata? Co trzeci, 
co czwarty? Pocieszające jest 
jednak to, że zaledwie 2% 
ankietowanych pozostaje bez 
pracy. Przy przeszło 8-procen-
towym bezrobociu zanotowa-
nym w naszym kraju w końcu 
2016 r. wskaźnik ten wygląda 
naprawdę dobrze.

Damian Czekaj


